

青岛自贸片区2024年重点项目集中开工 涵盖集成电路、智能制造等七大领域

16个重点项目总投资73亿元

稳扎稳打有干头

开年即冲刺,起步即起势。2月19日上午,青岛自贸片区2024年重点项目集中开工仪式在海尔施特劳斯净水科技产业园项目工地举行,总投资约73亿元的16个重点项目集中开工,正式吹响了青岛自贸片区2024年高质量发展的冲锋号。此次集中开工的重点项目涵盖集成电路、智能制造、基因与细胞诊疗、数字经济等7个行业领域,规模体量大、预期效益好、带动能力强,将进一步增强青岛自贸片区发展活力、积蓄发展后劲,为全年经济稳定回升和持续健康发展注入强劲动力。



海尔施特劳斯净水科技产业园项目效果图。



半导体先进装备制造中心项目效果图。

目前,青岛自贸片区已集聚华大智造、正大制药等具有核心竞争力企业36家,青岛华大、清原农冠等10家公司入选全市重点企业,占青岛市2/3,6个项目入选全市基因产业重点项目,占青岛市6/7,已累计引进基因产业项目26个,总投资超120亿元,年产值突破40亿元。

聚力优势产业 开辟“水智造”新赛道

智能制造作为青岛自贸片区、中德生态园传统优势产业,近年来通过重点项目建设不断提质扩容:西门子工业4.0创新中心运营,互联网智能制造基地投产;洗衣机互联工厂获评全球首个5.5G应用示范“灯塔工厂”;潍柴研发中心、代傲、倍世海尔智能净水设备等链主链条项目建成投产,赛轮、上汽通用五菱、雷

沃等优势项目加速升级。

本次集中开工的海尔施特劳斯净水科技产业园项目,是海尔集团布局“水智造产业”建设的重点项目之一,项目总投资2亿美元,占地104亩,总建筑面积13万平方米,规划建设家用净水设备生产基地,主要生产以世界领先的MAZE净水技术为核心的厨下机、净热一体机、台式机及配套滤芯和注塑零部件等净水设备产品,主要产品获得美国WQA(美国水质协会)的认证。项目年产能260万台整机、滤芯1000万支以上。达产后,预计年终端销售额达到12亿元,税收9000万元。

着力数字经济 形成新的经济增长点

推动数字经济和实体经济深度融合

合,有利于催生新产业、新业态、新模式,形成新的经济增长点。本次开工的青岛自贸片区大数据算力中心建设项目,总投资约6900万元,建设云主机CPU物理内核、结构化及非结构化数据存储空间资源、公共数据计算推理资源等,将有力提升青岛自贸片区信息化、数字化、智能化水平,完善数字产业“新基建”配套,有力地支撑全市数字化改革和数字经济发展。

青岛自贸片区通过构建数字仓库链接各类产业互联网平台,逐步形成仓储、交易、金融三位一体的新型大宗商品产业生态服务体系,自运行以来,已建成10万平方米的数字仓库,仓库仓储管理成本降低近40%,入库审核流转效率提高40%以上,提货效率提高约50%,已服务企业贸易融资超过13亿元。

/延伸/

全年力争创出超30项 高质量制度创新成果

16个项目集中开工,吹响了今年青岛自贸片区、中德生态园重大项目建设的冲锋号。作为省市对外开放的重要平台,青岛自贸片区不断链接全球优质资源,打造对外开放“策源地”“先行区”。2023年以来,青岛自贸片区认真落实省市各项决策部署,着力实施自贸试验区提升战略。坚持对标国际先进经贸规则,新形成制度创新成果87项,其中5项获国务院、国家部委推广,27项获省级认可推广;坚持国内国际双循环,加快建设航运贸易金融创新基地,推动外贸进出口同比增长15.4%,占全市比重提高到24.7%。

成立4年多来,青岛自贸片区累计引进世界500强投资项目70个,其中过亿美元以上项目38个;外贸进出口年均增速21.1%,实际利用外资年均增速6.9%,连续多年获评“中国十大最具投资价值园区”。

在新征程上,青岛自贸片区将锚定建设高水平自贸试验区目标,聚焦高效能制度创新,全年力争创出30项以上高质量制度创新成果;聚焦高端产业培育,发挥集成电路、基因科技、智能制造等产业链龙头企业带动作用,突出强链补链,壮大高端产业集群;聚焦高品质营商环境,优化流程再造,打造企业和项目全生命周期服务体系,努力在推进中国式现代化青岛实践中贡献自贸新力量。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼
通讯员 赵丽云

“一带一路”(青岛)金融服务中心揭牌

不断提升企业“走出去”能力

早报2月19日讯 2月19日,“一带一路”(青岛)金融服务中心揭牌仪式举行。

该中心的成立,对于推进青岛市、西海岸新区拓宽企业融资渠道、加速产业转型升级、提升金融开放水平等具有重要意义。

揭牌仪式上,青岛市金融工作领导小组办公室同中华(澳门)金融资产交易股份有限公司(以下简称“澳交所”)签订战略合作协议,双方将在人才培养、企业投融资、招商引资等方面继续深化合作;融发集团境外债在澳交所挂牌上市,成为西海岸新区今年首单国企境外债,为更多的国企平台发行境外债提供了有益探索和借鉴。

“一带一路”(青岛)金融服务中心由

青岛西海岸新区管委成立,澳交所支持打造,致力于有效推动青澳跨境合作,完善为青岛企业提供高质量金融服务的长效机制,不断提升企业“走出去”能力,对于拓宽企业融资渠道、提升金融开放水平具有积极意义。“金融服务中心将打造‘一带一路’金融桥头堡,必将吸引更多境外资本流向青岛实体经济,为青岛市和西海岸新区高质量发展注入强劲动能。”澳交所执行委员会主席兼总裁张维春表示。

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。青岛作为中国沿海重要中心城市、山东省经济发展的龙头,集聚金融机构298家,本外币贷款规模突破3万亿元、存款超过2.7万亿元;境内外上市公司达到85家,稳居山东首位,财富管理金融综合改革试验区建设全面起势。

青岛西海岸新区是国务院批复设立的第九个国家级新区,肩负着经略海洋、

自贸试验区建设、体制机制创新等国之重任,2023年地区生产总值迈上5000亿元新台阶,对全市增长贡献率31.2%,为金融创新发展提供了有力的战略支撑。目前,西海岸新区拥有各类金融机构242家,存贷款余额突破8000亿元,新增存贷款余额连续两年突破1000亿元,上市公司达19家,资本市场的“西海岸板块”正在加速崛起。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼
通讯员 孙华丰 王鹏